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Ancient India

883. VIDARBA: Punchmarked, ca. 450-350 BC, AR 6 mashaka
(1.27g), Ra-—, 4 punches: elephant / mirrored pair of bulls /
three elephants in a circle / tree in a square, VF-EF, RR $120 - 150

Eastern Maharashtra region, undetermined sources, apparently still
unpublished. The single elephant and the pair of bulls are the

characteristic symbols of this series.

(See also lots 884-887 below).

884. VIDARBA: Punchmarked, ca. 450-350 BC, AR 6 mashaka
(1.18g), Ra-—, 4 punches: elephant / mirrored pair of bulls /
three elephants in a circle / tree in a square, VF-EF, RR $120 - 150

885. VIDARBA: Punchmarked, ca. 450-350 BC, AR 6 mashaka
(1.24g), Ra-—, 4 punches: elephant / mirrored pair of bulls /
4-petal flower / taurine & crescents, VF-EF, RR $100 - 150

886. VIDARBA: Punchmarked, ca. 450-350 BC, AR 6 mashaka
(1.20g), Ra-—, 4 punches: elephant / mirrored pair of bulls /
4-petal flower / taurine & crescents, VF-EF, RR $100 - 150

887. VIDARBA: Punchmarked, ca. 450-350 BC, AR 6 mashaka
(1.20g), Ra-—, 4 punches: elephant / mirrored pair of bulls / 2 fish
in square / taurine with 2 crescents & 3 dots, VF-EF, RR $100 - 150

888. MAURYAN: LOT of 47 square and 1 round silver punchmarked
pieces, ca. 3rd century BC, various types, many need light
cleaning to remove dirt, interesting group for starter, retail value
$300, lot of 48 pieces $150 - 250

889. BACTRIA: Eucratides I, ca. 170-145 BC, AR tetradrachm
(16.89g), Bop-6E, king’s bust right, helmeted / Dioscuri on
horseback, superb strike (strike 5, surface 3), 
NGC graded AU58 $2,200 - 2,800

890. KUSHAN: Vima Takto, ca. 55-105, LOT of 65 copper
tetradrachms, all with bust obverse, horseman reverse, many
minor varieties; mostly Fine; retail value $700, 
lot of 65 pieces $250 - 450

891. KUSHAN: Huvishka, ca. 155-187, AV dinar (8.04g), Mitch-3196,
G-286, half-length bust of king, nimbate, crowned with pointed
crown, holding mace & spear / Ardoksho standing right, holding
cornucopiae, Choice EF $1,000 - 1,200

892. KUSHAN: Huvishka, ca. 155-187, AV dinar (8.05g), G-285,
nimbate bust of ruler facing left, holding spear & mace /
Ardoksho standing left, holding cornucopia, nice well-centered
strike, Choice EF $1,000 - 1,200

893. KUSHAN: Vasu Deva I, 191-230+, AV dinar (7.98g),
Mitch-3392, MK-528 (same obverse die), king standing,
sacrificing over altar / Siva & bull, VF $800 - 1,000

894. KUSHAN: Chhu, ca. 310-325, AV dinar (7.81g), Mitch-3551/53,
G-559, king standing, sacrificing over altar, GaVa below, 
Chha to right / Ardoksho enthroned, scarce variety without 
pad beneath her feet, EF $700 - 900

The Chhu series is assigned by Göbl to the king Vasishka.

895. KAUSAMBI: LOT of 41 copper coins, 3rd-4th century AD, from the 
following rulers: Shivamagha I (4 pcs); Vaishravana (12 pcs);
Shivamagha II (11 pcs); Bhimavarman (5 pcs); and miscellaneous
(9 pcs), nearly all VF with clear legends, the research collection of
William F. Spengler, in his envelopes, each with appropriate
details, extremely important study group; retail value $1000, 
lot of 41 pieces, , ex William F. Spengler Collection $400 - 600
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896. WESTERN KSHATRAPAS: Rudrasena IV, 382-388, AR drachm
(2.06g), Rapson, p.191, Senior—, standard design, 
VF-EF, RRR $200 - 250

Despite his 6-year reign, drachms of Rudrasena IV are extremely
rare, and none are known with legible date.

897. WESTERN KSHATRAPAS: LOT of 8 silver drachms:
Nahapana (119-124); Vijayasena (239-250); Yasodarman II
(317-332); Rudrasena III (348-380, 2 pcs, including one dated
Saka 290); Rudrasimha III (last ruler, 388-395); and the Gupta
Kumaragupta (414-455, 2 pcs); all VF or better, several EF,
retail value $260, lot of 8 pieces $140 - 200

898. ANCIENT INDIA: LOT of 94 uninscribed cast copper coins,
organized by BMC categories arranged by Allan: variety C (15
pcs); variety J (22 pcs); variety K (21 pcs); variety Q (4 pcs);
types not in BMC catalog (16 pcs); and miscellaneous (16 pcs); 
nearly all Fine or better (plus 6 pieces in poor condition not
included in the total), assembled by Spengler for research,
interesting study group; retail value $1400, lot of 94 pieces, ,
ex William F. Spengler Collection $500 - 800

Medieval India

899. MEDIEVAL HINDU INDIA: LOT of 44 jitals based on the Rajput
bull & horseman design, including Delhi Sultanate, Chahamans,
Jajapella, Yaduvanis, and others, identified by Mitchiner numbers
(a few may be incorrectly identified), mostly VF, some rare
varieties, all in 2x2 holders, retail value $400, 
lot of 44 pieces $200 - 300

900. MEDIEVAL HINDU INDIA: LOT of 35 jitals and other
denominations, including a few ancient (Pratihara, Indo-Sasanian,
Hindushahi, Pala, and one copper bent-bar), all in 2x2 holders and 
identified, average F-VF; retail value $400, 
lot of 35 pieces $150 - 250

901. KALACHURIS: LOT of 3 silver fractional dammas: issue in the
name of Kalahasila, late 6th century (railed tree / circular legend in 
northern script) (2 pcs., 0.47g and 0.50g); and one uncertain type, 
lion obverse, unread circular text on reverse; all in VF condition
and all very rare, retail value $300, lot of 3 pieces $200 - 250

902. KANGRA: LOT of 72 copper bull-and-horseman jitals of the Sri
Samanta type, the research collection of William F. Spengler,
arranged by variety, all in envelopes with appropriate
information, important research group, retail value $500, 
lot of 72 pieces, , ex William F. Spengler Collection $250 - 450

903. VIJAYANAGAR: Hari Hari II, 1377-1404, AV ½ pagoda
(1.70g), Mitch-SI-412, Siva & Parvati seated, later local issue,
probably 16th or 17th century, choice AU $130 - 170

904. VIJAYANAGAR: Venkata III, 1630-1641, AV pagoda (3.39g),
Mitch-SI-835, Venkateshwara standing under arch / stylized
legend, later type, perhaps from Ikkeri, EF-AU $180 - 220

Sultanates

905. BIJAPUR: Anonymous, 17th c., AV pagoda (3.34g), NM, ND,
G-BJ47, allegedly male/female symbols, EF $150 - 200

906. DELHI: Muhammad III b. Tughlaq, 1325-1351, AV dinar
(12.74g), Hadrat Deogir, AH728, G-D335, rare mint, F-VF$600 - 800

907. SIND: LOT of 32 copper jitals of Nasir al-Din Qubacha, circa
1203-1228, type A-1810, Rajput bull & horseman type
(Tye-206, 19 pcs), and A-1811, Arabic obverse & Rajput
horseman reverse (Tye-205, 13 pcs), with many varieties, all
with full identification and descriptive notes, average VF,
interesting study group, retail value $320, lot of 32 pieces, , 
ex William F. Spengler Collection $150 - 220

Mughal Empire

908. MUGHAL: Humayun, 1530-1556, AR shahrukhi (4.58g), NM, ND,
A-L2464, KM-—., countermarked ‘adl humayun ghazi in circle
surrounded by 8 lobes, on his own type A2464, probably mint of
Agra, apparently unpublished, EF on Fine host, RRR $200 - 300

909. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR ¼ rupee (2.85g), Lahore,
IE48, KM-58.2, month of Azar, VF-EF $90 - 110

910. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR ¼ rupee, Lahore, IE48,
KM-58.2, month of Di, VF-EF $90 - 110

911. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR ¼ rupee (2.85g), Lahore,
IE49, KM-58.2, month of Bahman, VF-EF $110 - 130

912. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR ¼ rupee (2.86g), Lahore,
IE49, KM-58.2, month of Di, VF-EF $100 - 120

913. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR rupee (11.31g), Bhakkar,
AH984, KM-80.6, most of mint name clearly visible below
obverse, 2 testmarks, VF, RR $200 - 250
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914. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, AR rupee (11.37g), Ahmadnagar,
Ilahi (4)4, KM-93.3, month of Aban, without any testmarks, 
nice VF, RR $200 - 250

915. MUGHAL: Akbar I, 1556-1605, LOT of 46 mahmudis of the
Mulher mint, KM-72.1, nearly all without legible date, all at least 
VF, many lovely EF examples, retail value $920, 
lot of 46 pieces $300 - 400

916. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR rupee (11.45g),
Ahmadabad, year 2, Khurdad, KM-140, with titles as Salim
Shah, one testmark, lovely EF $100 - 140

917. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR 1/8 rupee (1.37g), Kabul,
ND, KM-A131.2, from a hoard of about 25-30 pieces that
reached the market in the 1980s, now thoroughly dispersed
and rarely available, EF $220 - 300

918. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR 1/10 rupee (1.13g),
Burhanpur, AH"104", KM-131.5var, date likely intended for
AH1014, some light adhesions, VF, RR $110 - 150

The Nagpur Collection catalog lists four different mints, including
Burhanpur, with average weight just over 1.1g, thus 1/10 rupee.

This is too heavy to be a 1/12 rupee (about 0.97g), as listed in the
Nagpur catalog, and complete omitted from the KM catalog.

919. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR square rupee (11.26g),
Agra, AH1021 year 7, KM-144.1, month of Aban, lovely bold
strike without any testmarks, VF-EF, R $500 - 600

920. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR rupee (11.39g), Agra,
AH1023 year 9, KM-145.1, month of Farwardin, 
bold strike, EF $200 - 300

921. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR rupee (11.45g), Ujjain,
ND, KM-145.16, month of Amardad, 1 small testmark, 
VF-EF, R $250 - 350

922. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR square rupee (11.41g),
Agra, AH1023 year 9, KM-147.2, month of Shahrewar, 1 small
testmark, EF $500 - 600

923. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR square rupee (11.22g),
Agra, AH1024 year 10, KM-147.2, month of Ardibihisht, 2
testmarks, attractive F-VF $250 - 350

924. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR zodiac rupee (10.95g),
Ahmadabad, AH1027, KM-150.5, Taurus (bull) 
obverse, VG, R $800 - 1,000

925. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR zodiac rupee,
Ahmadabad, AH1027 year 13, KM-150.5, Taurus (bull), 
NGC graded VG8, R $1,300 - 1,500

926. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR souvenir rupee (9.27g),
“Ahmadabad”, AH"1027", KM-"150.x", Sagittarius obverse, 19th 
century imitation, choice EF $100 - 200

927. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR souvenir rupee (10.37g),
“Ahmadabad”, AH"1027", KM-"150.11", Leo obverse, 19th
century imitation, EF $100 - 200

928. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR souvenir rupee (10.83g),
“Agra”, AH"1028", KM-"150.1", Aries (ram) obverse, 19th
century souvenir type based on the gold mohur of Aries, but
struck in silver, VF $100 - 150
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929. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR square jahangiri rupee
(13.60g), Lahore, AH1016 year 3, KM-157.1, dirty surfaces,
attractive VF, RR, ex Edmond Zygman Collection $700 - 900

930. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR sawai rupee (14.22g),
Agra, AH1018 year 5, KM-158.1, superb bold strike, finest style, 
choice EF, R $900 - 1,100

Wonderful example, reviewed the magnificent manufacturing
capability at the Agra mint during the reign of Jahangir.

931. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR sawai rupee (14.19g),
Ahmadabad, year 3, KM-158.3, lovely strike, 1 very small
testmark, choice EF $220 - 300

932. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR sawai rupee (14.13g),
Ahmadabad, AH(101)9 year 6, KM-158.3, bold strike, 
VF-EF $180 - 220

933. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR sawai rupee (14.20g),
Lahore, AH1018 year 5, KM-158.5, bold strike, bold 
VF-EF $200 - 260

934. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR ¼ rupee nisar (2.59g),
Burhanpur, AH1031 year 16, KM-163.6, lovely bold strike,
some light porosity, EF, RRR $500 - 600

935. MUGHAL: Jahangir, 1605-1628, AR 1/16 rupee nisar (0.55g),
Agra, AH1031 year 19, KM-165.1, lovely strike, attractive
VF-EF, RRR $400 - 500

936. MUGHAL: Shah Jahan I, 1628-1658, AR rupee (11.43g),
Zafarabad, AH(104)2, KM-224.19, month of Shahrewar, 2
testmarks, EF, R $150 - 200

937. MUGHAL: Shah Jahan I, 1628-1658, AR 1/16 rupee nisar
(0.54g), Akbarabad, AH1039 year 2, KM-A239.2, lovely strike,
VF-EF, RRR $500 - 600

938. MUGHAL: Murad Bakhsh, 1658, AE dam (19.88g), Surat, 
year one, KM-269.1, pleasing F-VF, RR $160 - 200

939. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR ½ rupee (5.74g),
Ahmadabad, AH1074 year 7, KM-294.1, 2 testmarks, 
VF-EF, R $180 - 220

940. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur, Bijapur, 
AH1113 year 46, KM-315.15, superb bold strike, 
NGC graded AU58 $900 - 1,100

What appears to be an indentation on the edge at reverse 9 o’clock
is actually just some white plastic sticking out inside the NGC

holder. The edge is not damaged or indented.

941. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur, Shahjahanabad,
AH1103 year 35, KM-315.42, NGC graded MS65 $2,000 - 2,500

942. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, LOT or 9 rupees:
KM-347.7, Chinapattan, AH1119 year one, and 1120 year 2;
KM-347.13, Lahore, 1120 year 2, 1121 year 3, 1121 year 4, and
1122 year 4 (2 pcs); KM-347.16, Peshawar 1120 year 2; and
KM-347.19, Tatta, year 6, mostly VF, some better, a few with
small testmarks, retail $430, lot of 9 pieces $250 - 350

943. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.34g),
Bankapur, ND, KM-434.7, Zeno-107251, Lutf-Ullah type, clear
mint name, EF, R $110 - 140
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944. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV ½ mohur
(5.38g), Shahjahanabad, year 12, KM-D438.1, EF $525 - 625

945. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV ½ pagoda (1.67g),
Imtiyazgarh, AH(11)70, KM-—, rare denomination, EF, R $400 - 500

The number “133" has been engraved by hand in minuscule figures, 
perhaps intended as the item number in a former collection.

946. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV pagoda (3.31g),
Imtiyazgarh, year 8, KM-E440.1, nearly EF $250 - 300

What appears like “damage” near the edge appears to be the result
of some item that was stuck between the reverse die and the

planchet, perhaps a small piece of stone, a thick fruit or vegetable
seed, or whatever.

947. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 10 silver
rupees: KM-436.11, Akhtarnagar Awadh, year 5, AH1040 year
10, year 14, AH1158 year 27 (all with mint name in top line, all
choice EF without testmarks); KM-436.36, Kashmir, AH1137 year 
6 (choice EF, 1 testmark); KM-436-40, Lahore, AH1132 year one
(EF, 1 testmark), 113x year 2 (EF, 1 testmark), and 115x year 22
(EF-AU); KM-436-50, Peshawar, AH114x year 14 (EF-AU); and
KM-437.3, Farrukhabad, AH1158 year 27 (VF-EF, 2 testmarks),
retail value $575, lot of 10 pieces $300 - 450

948. MUGHAL: Ahmad Shah Bahadur, 1748-1754, AR rupee
(11.29g), Kora, AH(116)2 year 2, KM-446.12, AU, S $100 - 120

949. MUGHAL: Ahmad Shah Bahadur, 1748-1754, LOT of 3 silver
rupees: KM-446.8, Dera, AH1164 year 4 (VF, 2 testmarks);
KM-446.28, Jodhpur, 1164 year 4 (VF-EF, 3 testmarks); and
KM-446.14, Multan, 1163 year 3 (EF); retail value $250, 
lot of 3 pieces $150 - 200

950. MUGHAL: Alamgir II, 1754-1759, AR rupee (11.27g), Gwalior,
AH1167 year one (ahad), KM-459.x, unpublished type, with
obverse central legeds sahibqiran ‘aziz al-din, as on rupees of
Shahjahanabad and a few other mints, bold EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

Also known dated AH1168 year one.

951. MUGHAL: Alamgir II, 1754-1759, AR rupee (11.28g), Gwalior,
AH1168 year 2, KM-460.28, superb strike, choice EF , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

952. MUGHAL: Alamgir II, 1754-1759, AV pagoda (3.31g),
Imtiyazgarh, DM, KM-468.1, mount removed, choice EF $90 - 130

953. MUGHAL: Alamgir II, 1754-1759, LOT of 4 silver rupees of
Gwalior mint: KM-460.28: year 3 (EF), 4 (VF-EF), year 5 (EF), and 
year 6 (VF); retail value $240, lot ot 4 pieces,  
ex Paul Stevens Collection $120 - 180

954. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.06g),
Gokulgarh, AH(12)07 year 35, KM-624, EF-AU , 
ex David Fore Collection $170 - 200

955. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee, Saharanpur,
AH1207 year 34, KM-675, gorgeous strike, lovely toning, 
PCGS graded MS64 $120 - 180

956. MUGHAL: Muhammad Akbar II, 1806-1837, AR nazarana
rupee, Shahjahanabad, AH1209 year 37, KM-779.1, 
NGC graded AU55 $400 - 500

957. MUGHAL: LOT of 8 miscellaneous rupees: Akbar: KM-82.8, Urdu 
Zafar Qarin, AH988 (2 pcs, very early imitation, VF, and much
later imitation, F-VF), and AH1000 (original, VF); Aurangzeb:
KM-297.8, pre-coronation, AH1070 year one (VF, porous);
KM-300.3, Ahmadnagar 109x year 28 (Fine); and KM-300.45,
Kabul 1111 year 43 (choice EF-AU); Farrukhsiyar: KM-377.47,
Multan AH1031 year 8 (EF, minor edge stain); and Shah Alam II:
KM-6 (Rohilkhand), Anwala year 3 (Fine), retail value $360, 
lot of 8 pieces $180 - 260

Princely States

958. ARAKAN: Abhaya, 1764-1773, AR tanka (10.07g), BE1126,
Mitch-LW.396/97, KM-24, lovely EF $120 - 150

959. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, KM-91, LOT of 4 silver
rupees, with Queen Ambika, SE1654 year 19, 1655/19, 1655/20,
and 1656/20, VF or better, retail value $240, lot of 4 pieces, , 
ex Nicholas Rhodes Collection $150 - 180
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960. AURANGABAD: Sikandar Jah, 1803-1829, AR ½ rupee (5.35g),
Aurangabad, AH1227 year 6, KM-—, unpublished denomination,
type as the rupee KM-45, with sword pointed to right, VF, RRR, 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

961. AWADH: Wajid Ali Shah, 1847-1856, AV ashrafi (mohur),
Lucknow, AH1264 year 2, KM-378.2, coat-of-arms supported
by mermen, a choice example! NGC graded MS65 $2,000 - 2,200

962. BARODA: Sayaji Rao III, 1875-1938, AR ½ rupee, VS1951
(1894), Y-35a, lightly cleaned, AU $220 - 280

963. BARODA: Savaji Rao III, 1875-1938, AR rupee, VS1955,
Y-36a, NGC graded AU58 $100 - 150

964. BHARATPUR: Jaswant Singh, 1853-1893, AR rupee, Braj
Indrapur (1858)/VS1910, KM-157, portrait of Queen Victoria on
obverse, star left of katar on reverse, bold strike, toned original
luster, NGC graded AU58 $300 - 350

965. BINDRABAN: AR rupee (10.69g), Mu’minabad, AH12xx year
44, KM-10.4, scimitar, katar & trident symbols on reverse,
choice EF $100 - 150

966. CHAMBA: Charhat Singh, 1808-1844, AE mudra paisa
(8.01g), ND, KM-3, special strike, on well-produced planchet,
VF, RR $120 - 180

967. COOCH BEHAR: Jagaddipendra Narayan, 1922-1949, 
AR medal (25.77g), CB438 (1947), 38mm, 25th Anniversary of
Reign, mount removed, AU, R $160 - 200

968. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (10.88g), Gohad,
AH1250 year 29, Cr-12a.1, in the name of Muhammad Akbar II,
pistol & lotus marks, VF, R, ex Paul Stevens Collection $160 - 200

969. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (11.04g),
Gohad, AH1251 year 30, Cr-12a.1, in the name of Muhammad
Akbar II, pistol & lotus marks, attractive strike, VF-EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

970. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (10.99g),
Dholpur, AH1228 year 17, Cr-12.2, in the name of Muhammad
Akbar II, pistol mark, 7 testmarks on the edge only, some
weakness near the rim, VF , ex Paul Stevens Collection $80 - 120

971. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (10.98g),
Dholpur, AH1228 year 17, Cr-12.2, in the name of Muhammad
Akbar II, pistol mark, many testmarks on the edge only, some
weakness near the rim, VF , ex Paul Stevens Collection $80 - 100

972. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (10.85g),
Dholpur, AH1229 year 18, Cr-12.2, in the name of Muhammad
Akbar II, pistol mark, 8 testmarks on the edge only, date
unlisted in KM, F-VF , ex Paul Stevens Collection $80 - 100
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973. DUNGARPUR: LOT of 6 copper coins: Udai Singh (1852-1898):
KM-1, AE paisa: VS1916 (3 pcs, all VF); and Lakshman Singh
(1918-1948): KM-7, paisa, two bars, VS2001 (VF); and KM-8,
paisa, one bar (2 pcs, one VF, the other EF), retail value $240, 
lot of 6 pieces, , ex Paul Stevens Collection $100 - 160

974. ELICHPUR: LOT of 8 copper paisas and 1 silver rupee, in the
name of Shah Alam II: Cr-3, AE paisa, one with regnal year 6,
many variations, all F-VF condition; and KM—, AR rupee, perhaps 
year 7, Fine, heavily cleaned, still very rare, retail value $250, 
lot of 8 pieces, , ex Paul Stevens Collection $120 - 180

975. ELICHPUR: LOT of 22 copper paisas, 19th century: Cr-10, light
weight, tiger right (1 pc, dated AH1250); Cr-10a, light weight, tiger
left (16 pcs, including one with date AH1264); Cr-15, heavy
weight, tiger left, AH1250 (1 pc); Cr-15a, heavy weight, tiger right,
AH1250 (1 pc); and 3 uncertain coins of Hyderabad region,
perhaps from Elichpur or its surroundings; mostly F-VF (the
uncertain pieces only VG), retail value $250, lot of 22 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 180

976. FARRUKHABAD: AR rupee (11.30g), Ahmadnagar
Farrukhabad, AH1173 year one (ahad), KM-16, in the name of
Shah Jahan III, 4 pellets above P of padshah, 1 small testmark, 
EF, R, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

977. FARRUKHABAD: AR rupee (11.05g), Ahmadnagar
Farrukhabad, AH1173 year one (ahad), KM-16, in the name of
Shah Jahan III, without symbol above P of padshah, bold VF,
R, ex Paul Stevens Collection $110 - 150

978. FARRUKHABAD: AR rupee (11.06g), Ahmadnagar
Farrukhabad, AH1173 year one (ahad), KM-16, in the name of
Shah Jahan III, without symbol above P of padshah,
countermarked rayij 4 on reverse, lightly cleaned, VF, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

979. FARRUKHABAD: LOT of 4 silver rupees in the name of Alamgir
II, mint name just Farrukhabad (without the epithet Ahmadnagar):
KM-4: AH1168 year one; 1168 year 2 (2 varieties, one with central 
reverse symbol of 3 pellets, the other of 4 pellets); and 1169 year
2; all lovely strikes, VF-EF, retail value $400, lot of 4 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

The principal identifying symbols for Alamgir II appear above the J
of “jalus” on the reverse, and secondarily in the center of the

obverse above the H of “padshah”.

980. FARRUKHABAD: LOT of 9 silver rupees in the name of Alamgir
II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-12: AH1169 year 2,
1170 year 3 (2 pcs, different reverse symbols); 1170 year 4, 1171
year 4, 1171 year 5, 1172 year 5, 1172 year 6, 1173 year 6;
average EF condition, retail value $600, lot of 9 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $300 - 450

The principal identifying symbols for Alamgir II appear above the J
of “jalus” on the reverse, and secondarily in the center of the

obverse above the H of “padshah”.

981. FARRUKHABAD: LOT of 12 silver rupees in the name of Shah
Alam II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-28: AH1175
year 2 (2 pcs, different obverse symbols), 1175 year 3, 1176 year
4, 1177 year 4 (2 pcs, different obverse symbols), 1177 year 5,
1178 year 5, 1178 year 6, 1179 year 6 (2 pcs, different obverse
symbols), and 1179 year 7; average EF condition, many very
attractive, wonderful set of the first 5 years of this series, retail
value $520, lot of 12 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 450

The principal identifying symbols for Shah Alam II appear above the 
J of “jalus” on the reverse, and secondarily in the center of the
obverse above the MI of “hami”, but can also vary elsewhere.

(See also lots 982, 983 and 984 below).

982. FARRUKHABAD: LOT of 12 silver rupees in the name of Shah
Alam II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-28 (dates
unlisted in KM marked with *): AH1180 year 7, 1181 year 8*, 1181
year 9*, 1182 year 9*, 1182 year 10* (2 pcs, different obverse
symbols), 1184 year 11*, 1185 year 12*, 1186 year 13, 1186 year
14*, 1189 year 16, and 1189 year 17, nearly all EF or better, none
below choice VF, scarce period with many dates never listed in
KM, retail value $600, lot of 12 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $300 - 500

983. FARRUKHABAD: LOT of 15 silver rupees in the name of Shah
Alam II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-28 (dates
unlisted in KM marked with *): AH1190 year 17*, 1191 year 18*,
1192 year 19 (2 pcs, different reverse symbols), 1193 year 20,
1194 year 20*, 1194 year 21, 1195 year 21, 1196 year 22, 1196
year 23, 1197 year 23, 1197 year 24, 1198 year 24, 1198 year 25,
and 1199 year 27; all between choice VF and EF, retail value
$620, lot of 15 pieces, , ex Paul Stevens Collection $350 - 500

984. FARRUKHABAD: LOT of 10 silver rupees in the name of Shah
Alam II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-28 (dates
unlisted in KM marked with *): AH1200 year 27, 1201 year 28*,
1201 year 29*, 612 year 29* (error for 1212), 1204 year 31*, 1205
year 31, 1206 year 31, 1207 year 31 (120)9 year 31, and 1211
year 31 (from 1203-1211, the regnal year was frozen at 31); all
between bold VF and EF condition, retail value $450, 
lot of 10 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 350

985. FARRUKHABAD: LOT of 10 silver rupees in the name of Shah
Alam II, mint name Ahmadnagar Farrukhabad: KM-28, all with
frozen regnal year 19: AH1212, 1213, 1214, 1215, 1216, 1217,
1218, 1219 (2 pcs, different reverse symbols), and 1220, all bold
VF-EF; plus one copper “rupee” probably dated 1216, actually
contemporary forgery with traces of silverwash (Fine); retail value
$420, lot of 11 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 350

Issues dated 1217-1220 were struck after Farrukhabad was formally 
annexed to the British Bengal Presidency.

986. FARRUKHABAD: LOT of 20 silver rupees of Farrukhabad,
duplicates from the collection of Paul Stevens: KM-4: 1169 year 
2; KM-12: 1170 year 4, and 117x year 5 (countermarked rayij
12, only Fine); KM-28: 1180 year 7 (2 pcs), 1181 year 9, 1186
year 13, 1193 year 20, 1194 year 21, 1195 year 21, 1196 year
22, 1196 year 23, 1197 year 23, 1197 year 24, 1198 year 24,
1199 year 27, 1216 year 39, 1217 year 39, 1218 year 39, and
1220 year 39; all VF or better, some nice EF (except for the
countermarked piece), retail value $750, lot of 20 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $350 - 500

987. GADWAL: AR 1/32 rupee (½ anna) (0.26g) (Gadwal), [11]75,
KM-—, in the name of Shah Alam II, EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

Similar to the piece sold at Stephen Album Auction 23, 
Lot 1772, for $120. (See also lot 988 below).

988. GADWAL: AR 1/32 rupee (½ anna) (0.32g) (Gadwal), [11]7x,
KM-—, in the name of Shah Alam II, EF-AU, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

989. GADWAL: AR rupee (8.83g), ND, Cr-20, in the name of Shah
Alam Bahadur, VF $125 - 175
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990. GARHWAL: LOT of 15 silver timashas and 1 copper taca: Ladakh 
style: KM-2, undated as always (4 pcs, different styles, 3 VF and
one EF); Mughal legends: C-10, year 5 (VG), 7 (EF), 12 (VF-EF)
and date off flan (VF); C-20, AH1181 (VF); C-22 (AE taca),
VS1835 (probably error for 1853, Fine); and Nepal type, Persian
text in the name of Girvan Yuddha: C-A35, year one (VF); C-35,
DM (VF); C-36: VS1867 (VF-EF), and VS1869 (2 pcs, both EF);
and C-37, undated (crude VF); excellent small collection
representing all periods, retail value $600, lot of 16 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $300 - 450

An Impressive Collection of the Complex
Princely State of Gwalior

991. GWALIOR: AJMIR:LOT of 5 silver rupees: KM-3: AH1188 year 14 
(VF), 1190 year 14 (VF); KM-4: 1198 year 24 (VF), and 1203 year
31 (choice VF); and KM-5: 1203 year 31 with Sri added (F-VF);
retail value $350, lot of 5 pieces, ex Paul Stevens Coll. $150 - 250

992. GWALIOR: BAJRANGGARH, LOT of 16 silver rupees: KM-15:
year 21 (5 pcs) and year 22; KM-16: year 21 (sic, perhaps
blundered engraving for year 29), year 23, year 24 (3 pcs), year
25, year 27, and year 28; and KM-17: without date, as always (2
pcs); nearly complete collection, lacking only year 26, nearly all VF 
or better, retail value $600, lot of 16 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $300 - 500

Struck during the reign of the local ruler Ajit Singh, 1819-1857, but
struck in the name of his predecessor Jai Singh.

993. GWALIOR: BASODA, LOT of 7 silver rupees in the name of
Muhammad Akbar II, struck during the reign of Daulat Rao
(1794-1827): KM-18: year 12 (2 pcs), 13, 14, 15, and 17 (2 pcs),
all in VF-EF condition, opportunity to acquire all known regnal
years for this time (except year 18), retail value $400, 
lot of 7 pieces, , ex Paul Stevens Collection $200 - 300

994. GWALIOR: BASODA, LOT of 3 silver rupees in the names of
Muhammad Akbar II and Jankoji Rao (1833-1843): KM-19: year
3x (VF), year 39 (EF), and year 40 (VF), retail value $180, 
lot of 3 pieces, , ex Paul Stevens Collection $100 - 160

Year 39 & 40 are posthumous issues, during the reign of Jayaji Rao 
(1843-1886), but still with the name Jankoji.

995. GWALIOR: BHILSA: AE stamped paisa (13.27g), AH1236,
SB-1.1b (JONS, v.202, this piece), regnal year in Arabic
numbers above fish, overstruck on undetermined host in
octagonal border, EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

996. GWALIOR: BHILSA: AE stamped paisa (15.32g), year 24?
SB-1a.2 (JONS, v.202, this piece), fly-whisk to left, sword
between 2 flowers in center, year 24 (probably) to right, uniface, 
VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

997. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (16.84g), Bhilsa, AH1243,
SB-2.6, stalk with 6 leaves / sword & mint name, with full bold
date, choice VF-EF, RRR, ex Paul Stevens Collection $140 - 180

Bhandare’s series 2.1 through 2.8 are sometimes partially dated, rarely 
with legible date, and believed struck AH1240-1244 / 1825-1829,
published in JONS v.163, with type 2.8 added by Tabor in v.202.

(See also lots 998-1001 & 1003 in this sale).

998. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (16.57g), Bhilsa, ND, SB-2.8 (this
piece), broadsword in floral background / sword & mint name,
some weakness, VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

999. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (18.81g), Bhilsa, AH124x, SB-2.8
(this piece), Maratha banner (jaripataka), branch with bed to right / 
sword & mint name, EF, RR, ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1000. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (16.24g), Bhilsa, AH1241? SB-2.6, 
stalk with 6 leaves / sword & mint name, VF-EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1001. GWALIOR: BHILSA: AE stamped paisa (13.41g), Bhilsa,
AH1236, SB-1.2a (JONS, v.202, this piece), 6-petal flower in
center, date above, mint name below, VF-EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1002. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (16.31g), Bhilsa, ND, SB-2.1,
fly-whisk in floral background / sword & mint name, VF-EF, RR,
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1003. GWALIOR: BHILSA: AE paisa (17.65g), Bhilsa, AH124x,
SB-2.7, katar between 2 floral branches / sword & mint name,
VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1004. GWALIOR: BHILSA: Daulat Rao, 1794-1827, AR 1/8 rupee
(1.28g), year 51 (retrograde “15"), KM-A20, in the name of
Muhammad Akbar II, EF, RRR, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 180
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1005. GWALIOR: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee (11g), year 3,
KM-22, in the name of Muhammad Akbar II, earliest known
date for Sindhia issues at this mint, VF-EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1006. GWALIOR: BHILSA: LOT of 18 stamped copper paisas,
cataloged by Bhandare’s articles in JONS: B-1 (snake); B-4
(sunburst); B8 (fish); B-12/13 (axe); B-16 (double-bladed sword);
B-19 (Devanagari text only, said to represent the city name of
Sironj); B-20 (chakra?); B-21 (triangle); B-22 (Nagari sri, 2 pcs);
B-23 (small dagger); B-24 (dagger); B-1.1 (lotus); B-1.1b (date
AH1236); B-1a.1 (whisk & sword, dated year 23); B-1.2 (6-petal
flower); B— (Nagari kh); and B— (uncertain letter), mostly F-VF,
some weakly stamped, some overstruck on earlier stamps, retail
value $750, lot of 18 pieces, ex Paul Stevens Collection $400 - 600

Important collection of these interesting local coppers, published in
JONS 160, 163 and 202, but never incorporated into the Standard

Catalog.

1007. GWALIOR: BHILSA: LOT of 4 struck paisas of the Bhandare type 
2 series: SB-2.6, stalk with 6 leaves (2 pcs), and SB-2.7, katar
between 2 floral branches (2 pcs), all at least VF condition, both
types very rare, retail value $300, lot of 4 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1008. GWALIOR: BHILSA: LOT of 5 silver fractional rupees: KM-23, 1/8 
rupee, without sword (F-VF); KM-24.2, ¼ rupee, with sword (VF);
KM-24.2 or 30, ¼ rupee, ruler’s initial off flan (VF); and KM-31, ½
rupee (2 pcs, both VF); retail value $200, lot of 5 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1009. GWALIOR: BHILSA: LOT of 13 silver rupees: Daulat Rao
(1794-1827): KM-22, year 7, year 15 (2 varieties), year 17, and
year 19; Jayaji Rao (1843-1886): KM-27, without sword on
obverse (4 pcs), and KM-28, with sword (2 pcs); and Madho Rao
(1886-1925): KM-32 (2 pcs), retail value $450, lot of 13 pieces, ,
ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1010. GWALIOR: BROACH: LOT of 1 copper and 7 silver coins: KM-33: 
AE paisa, undated, very rare; KM-261: AR ½ rupee, year 3, year
4, year off flan (2 pcs); and KM-34, AR rupee, partial year 2x (2
pcs), year off flan, retail value $300, lot of 8 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1011. GWALIOR: BURHANPUR: LOT of 20 silver rupees: Mahadji Rao
(1761-1794): KM-36: AH1187 year 14; and KM-38.1: 1201, 1203,
1204 year 30, 1204 year 31, and 1206 year 33; Daulat Rao
(1794-1827): KM-38.2: 1204, 1210 year 84 (sic), “2121" (for 1212) 
year 83, 1215, 1218, 1219, 1233, 1238, 1241 and 1242; Baiji Bai
(1827-1833): KM-38.3: 1247 and 1248; Jankoji Rao (1833-1843): 
KM-38.4: 1258; and Jayaji Rao (1843-1886), KM-44, 1264, nearly 
all VF or better, several EF, lovely representative set, retail value
$800, lot of 20 pieces, , ex Paul Stevens Collection $400 - 600

1012. GWALIOR: BURHANPUR: LOT of 12 copper coins: KM-40 or
similar, 3 pcs (all choice VF); KM-41, 3 pcs (all bold VF);
KM-41var, contemporary light-weight imitation (VF); and KM-45, in 
the name of Alijah, 5 pcs, one dated AH1276 (all VF), retail value
$300, lot of 12 pieces, , ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1013. GWALIOR: DOHAD: LOT of 6 copper paisas: KM-50.1, narrow
thick flan (4 pcs); and KM-50.2, broad thin flan (2 pcs); all F-VF,
scarce type, retail value $150, lot ot 6 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $70 - 100

1014. GWALIOR FORT: LOT of 27 copper paisas: Mahadji Rao
(1761-1794): KM-54: year 39 (VF); Daulat Rao (1794-1827):
KM—: AH1214 (in name of Shah Alam II); and KM-59: AH(12)22,
12xx, year 16, year 19, “2313" (error for 1232), and without legible 
date (4 pcs); Baija Bai (1827-1833): KM64: year 25, and DM; and
Jayaji Rao (1843-1886): KM-75: AH1267, 1279, year 42, year 48,
year 50, year 54, AH126x, 127x year 4x, and date missing (4 pcs); 
plus two uncertain types, mostly F-VF, a few really nice, wonderful 
general collection of the entire copper coinage of Gwalior Fort,
retail value $400, lot of 27 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $220 - 340

1015. GWALIOR FORT: LOT of 9 silver rupees: Mahadji Rao
(1761-1794): KM-55, in the name of Shah Alam II, without dagger: 
AH1174 year one (ahad), 1175 year 2, 1177 year 4, 1178 year 5,
1179 year 7 (2 pcs), 1180 year 8 (2 pcs), and 1187 year 14,
mostly EF, a few only VF, a few with small testmarks, all
well-struck with full clear dates & regnal years, retail value $450,
lot ot 9 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 350

Technically, 1174 & 1175 are Mughal issues, and those of
1176-1179 belong to the Jat Rana of Gohad, as Mahadji Sindhia

only seized control during the year 1179 (1765).

1016. GWALIOR FORT: LOT of 11 silver rupees in the name of Shah
Alam II: Mahadji Rao (1761-1794): KM-57.1, with dagger on
reverse: AH1200 year 28, year 29, 1203 year 31, and 1204 year
32, average VF; and Daulat Shah (1794-1827): KM-57.2: 1211
year 39, year 41, 1214 year 42, 1215 year 43, 1216 year 44, year
45, and 1222 year 48, nearly all EF, retail value $400, 
lot of 11 pieces, , ex Paul Stevens Collection $220 - 300

1017. GWALIOR FORT: LOT of 12 later silver rupees and fractions:
Daulat Shah (1794-1827): KM-62, rupee: 1228 year 7 (VF) and
1241 (VF); Baija Bai (1827-1833): KM-63, rupee (3 pcs, one VF
and two EF); and Jayaji Rao (1843-1886): KM-79, ¼ rupee (3 pcs, 
average F-VF); KM-80, ½ rupee (2 pcs, both VF); and KM-82,
rupee (2 pcs, both VF); retail value $250, lot ot 12 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1018. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.73g), Isagarh, AH[12]37, KM-86, cannon facing left, pellet
to the left, second part of date to right / whisk & axe, rare
variety, EF , ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1019. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.66g), Isagarh, year 15, KM-86, cannon facing left, triplet of
pellets to the left / whisk & axe, rare variety, bold strike, EF , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1020. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.66g), Isagarh, ND, KM-86, cannon facing left, small cross to
the left / whisk & axe, rare variety, VF-EF , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1021. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.63g), Isagarh, year 15, KM-87, cannon facing right / whisk
& axe, rare with legible year, VF-EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1022. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.62g), Isagarh, ND, KM-87, cannon facing right, inverted
crescent below sahib / whisk & axe, probably rare variety, 
bold VF , ex Paul Stevens Collection $90 - 110
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1023. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.70g), Isagarh, ND, KM-88, cannon facing right, snake left /
whisk & axe, bold VF-EF , ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1024. GWALIOR: ISAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AE paisa
(13.31g) (Isagarh), ND, KM-89, cannon right / snake, pleasing
F-VF, RR, ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1025. GWALIOR: ISAGARH: Jankoji Rao, 1827-1843, AR rupee
(10.42g), Isagarh, AH124(3) year 23, KM-92, “3" of year 23
retrograde, VF , ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1026. GWALIOR: MUSAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.73g), Musagarh, AH1232, KM-—, similar to type KM-85 of
Isagarh, with cannon on reverse, mint name at top of reverse,
EF, RRR, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

According to Shailendra Bhandare: “Finally, it is worth mentioning
that the name ‘Musagarh’ is actually a pun - as companion to
‘Isagarh’, or ‘Fort of Jesus,’ it could be a reference to ‘Fort of
Moses’, but ‘Musa’ was also the Indian version of the French
honorific ‘monsieur’, so it could equally stand for ‘Fort of the

Monsieur’, an indirect reference to [Jean Baptiste] Filose himself.
Perhaps the poetic side of Filose is well brought out by this

innovative place name!”

(See also lot 1027 below).

1027. GWALIOR: MUSAGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.71g), Musagarh, AH"3012" (for 1230?), KM-—, similar to
type KM-85 of Isagarh, with cannon on reverse, mint name at
top of reverse, VF-EF, RRR, ex Paul Stevens Collection $220 - 300

1028. GWALIOR: ISAGARH: LOT of 10 silver rupees: Daulat Rao
(1794-1827): KM-86 (4 pcs, different varieties); KM-87 (4 pcs,
several varieties, including one with legible regnal year 15); and
KM-88 (1 pc); and Jankoji Rao (1827-1843): KM-92: 1243, year
23 (1 pc), all VF or better, nice group of numerous types with
some scarce varieties, retail value $600, lot of 10 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $250 - 450

1029. GWALIOR: ISAGARH: LOT of 10 silver rupees: Daulat Rao
(1794-1827): KM-86 (1 pc); KM-87 (4 pcs); and KM-88 (4 pcs);
and Jankoji Rao (1827-1843): KM-92: 124x, year 23 (1 pc), all VF 
or better, retail value $500, lot of 10 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $220 - 340

1030. GWALIOR: JAWAD: LOT of 56 copper paisas, unsorted, but all in 
individual envelopes, most with the consignor’s identification,
mostly VF condition, some in need of basic cleaning, retail value
$600, lot of 56 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 450

1031. GWALIOR: JAWAD: LOT of 48 copper paisas, unsorted, but all in 
individual envelopes, most with the consignor’s identification,
mostly VF condition, some in need of basic cleaning, retail value
$500, lot of 48 pieces, , ex Paul Stevens Collection $200 - 400

1032. GWALIOR: JHANSI: LOT of 15 copper paisas and 6 silver
rupees, all of Jayaji Rao (1843-1886): KM-111, paisa: year 5
(frozen year, 15 pcs), average VF, couple nicer; and KM-113,
rupee: AH1282 (3 pcs), 1284 (2 pcs), and date missing (1 pc),
average VF; retail value $400, lot of 21 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1033. GWALIOR: LASHKAR: Baiji Bai, 1827-1833, AV mohur (10.77g), 
“Shahjahanabad”, AH113(5) year 2 (frozen), KM-126, based on
the KM-439.4 Mughal mohur of Muhammad Shah, with sri added
on reverse, choice AU , ex Paul Stevens Collection $700 - 900

1034. GWALIOR: LASHKAR: Jayaji Rao, 1843-1886, AV mohur
(10.77g), “Shahjahanabad”, AH113(5) year 2 (frozen), KM-155,
based on the KM-439.4 Mughal mohur of Muhammad Shah, with ji
added on reverse, choice AU, ex Paul Stevens Collection $700 - 900

The engraver at first cut jo for Jankoji, but then corrected it, leaving
the upper stroke for “o” on the symbol.

1035. GWALIOR: LASHKAR: Jayaji Rao, 1843-1886, AV mohur
(10.74g), “Shahjahanabad”, AH113(5) year 2 (frozen), KM-155,
based on the KM-439.4 Mughal mohur of Muhammad Shah,
with ji added on reverse correctly, choice AU , ex Paul Stevens
Collection $650 - 750

The engraver at first cut jo for Jankoji, but then corrected it, leaving
the upper stroke for “o” on the symbol.

1036. GWALIOR: LASHKAR: Madho Rao, 1886-1925, AE ¼ anna
pattern (6.55g), VS1946, KM-168, 16-ray sunburst, narrow
nose, EF , ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1037. GWALIOR: LASHKAR: LOT of 35 copper coins attributed to
Jankoji Rao (1827-1843), but likely struck well into the following
reign of Jayaji Rao (1843-1886), keeping a weight standard of
about 13.65g, generally derived from KM-131, with the following
obverse symbols: two-part banner, bow & arrow (3 pcs), 8-leaf
branch (2 pcs), cannon (2 pcs), cannon on base, flag left, hand,
horse (3 pcs), katar (2 pcs, one vertical, the other horizontal), leaf, 
mace, sabre, spear, spring, two sprigs, sunflower, tiger, and
uncertain animal, plus 8 broad flan examples tentatively assigned
to Lashkar, and 2 unidentified pieces, fascinating selection,
opportunity for necessary research, retail value $600, 
lot of 35 pieces, , ex Paul Stevens Collection $300 - 450
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1038. GWALIOR: LASHKAR: LOT of 33 copper coins: Jankaji Rao
(1827-1843): KM-131.1, no extra symbol (2 pcs); KM-131.2, spear 
(3 pcs); KM-131.3, flower (2 pcs); KM-131.5, winged sunburst (3
pcs); and KM-131.1var, no extra symbol (2 pcs); and Jayaji Rao
(1843-1886): KM-143, reform paisa dated VS1926 (7 pcs);
KM-144, ½ paisa (3 pcs, including one of fine dies); KM-145,
paisa (8 pcs); and KM-146.2, early paisa, without ji (3 pcs),
average F-VF, several nicer, instructive selection of the coppers of 
these two reigns, retail value $400, lot of 33 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $200 - 350

1039. GWALIOR: LASHKAR: LOT of 34 silver coins of Jayaji Rao
(1843-1886): KM-147, 1/16 rupee (2 pcs); KM-148, 1/8 rupee (11
pcs); KM-149, ¼ rupee (8 pcs); KM-150, ½ rupee (5 pcs); and
KM-152, rupee (8 pcs), mostly VF or better, a few choice EF, retail 
value $625, lot of 34 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 500

An interesting group, reflecting the development of the standard
silver coinage over more than 40 years.

1040. GWALIOR: LASHKAR: LOT of 15 silver rupees & fractions:
Daulat Rao (1794-1827): KM-119, rupee (2 pcs); and KM-124,
rupee: year 15 (2 pcs), 18, and 19; Baija Bai (1827-1833):
KM-129, rupee; Jankoji Rao (1827-1843): KM-136, ¼ rupee;
KM-140, rupee (2 pcs); and KM-141, rupee; Madho Rao
(1886-1925): KM-156, 1/8 rupee; KM-157, ¼ rupee; and KM-159,
rupee; nearly all VF or better, retail value $400, lot of 15 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1041. GWALIOR: LASHKAR: LOT of 23 machine-struck copper coins:
Madho Singh (1886-1925): KM-164, ½ pice: VS1956; KM-169, ¼
anna, VS1953 (2 pcs, one UNC), 1954, 1957 and 1958; KM-170,
¼ anna: VS1970 (2 pcs); KM-171, ¼ anna, VS1974 (2 pcs); and
Jivaji Rao (1925-1948): KM-176.1, ¼ anna: VS1986; KM-176.2,
¼ anna: VS1986 (2 pcs); KM-177, ¼ anna: VS1986; KM-178.1, ¼
anna: VS1999 (4 pcs); KM-178.2, ¼ anna: VS1999; and KM-179,
½ anna: VS1999 (4 pcs); early dates VF or better, later dated EF
to UNC, retail value $150, lot of 23 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $80 - 120

1042. GWALIOR: MANDASOR: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(11.05g), Dar al-Salam Mandasor, DM, KM-—, clear mint name,
obverse bears a flower emerging from the final letter of padshah,
without testmarks, EF, RRR, ex Paul Stevens Collection $140 - 180

Unpublished in all the usual catalogs, but discussed in depth on
www.worldofcoins.eu. The epithet is “dar al-salam”, not “dar

al-islam” as at Worldofcoins.

1043. GWALIOR: MANDASOR: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(11.07g), Dar al-Salam Mandasor, AH1182, KM-—, clear mint
name, obverse bears a flower emerging from the final letter of
padshah, 1 small testmark, VF-EF, RRR, 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

Unpublished in all the usual catalogs, but discussed in depth on
www.worldofcoins.eu. The epithet is dar al-salam, not dar al-islam

as at Worldofcoins.

1044. GWALIOR: MANDASOR:LOT of 14 copper paisas, type KM-180
and variants, mostly Fine, several VF, and one lovely EF, retail
value $240, lot of 14 pieces, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1045. GWALIOR: NARWAR: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(10.98g), Narwar, AH1205 year 33, KM-20, lotus bud, obverse
off-center, revealing the symbol to the far left, perhaps a
stylized snake, VF-EF , ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1046. GWALIOR: NARWAR: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(11.02g), Narwar, AH1216 year 44, KM-26, katar & floral spray,
EF, R, ex Paul Stevens Collection $130 - 170

1047. GWALIOR: NARWAR: Daulat Rao, 1794-1827, AR 1/8 rupee
(1.30g), Narwar, AH1230 year 2(1), KM-187, lotus bud & snake, 
VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1048. GWALIOR: NARWAR: Daulat Rao, 1794-1827, AR 1/8 rupee
(1.36g), Narwar, AH1230, KM-187, lotus bud & snake, regnal
year off flan, choice VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1049. GWALIOR: NARWAR: Daulat Rao, 1794-1827, AR ¼ rupee
(2.62g), Narwar, AH1207 year 35, KM-188, lotus bud & snake,
Fine, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

Normal AH1207 coins of Narwar lack the snake. This piece was
probably struck with frozen date in the 1220s, after the completed

annexation of Narwar into Gwalior.

1050. GWALIOR: NARWAR: Daulat Rao, 1794-1827, AR ½ rupee
(5.23g), Narwar, AH1230 year 21, KM-189, lotus bud & snake,
VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1051. GWALIOR: NARWAR: LOT of 7 copper paisas: KM-184.2: year
40, AH1207 year 4x, and 1216 year 4x; and KM-185: AH1230
year 9, year 12, 1230 year 21, and 1230 year 2(1); one VG, one
Fine, the rest VF, retail value $180, lot of 7 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1052. GWALIOR: NARWAR: LOT of 10 silver rupees of the time of
Mahadji Rao: KM-20: AH1201 year 29, 1202 year 30, 1203 year
31, 1204 year 31, 1204 year 32, 1205 year 32, 1205 year 33,
1206 year 34, 1207 year 35, and 1208 year 35, several EF, the
rest choice VF to VF-EF, retail value $800, lot of 10 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $400 - 600

1053. GWALIOR: NARWAR: LOT of 11 silver rupees: Mahadji Rao
(1761-1794): KM-20: AH1201 year 29 (2 pcs); 1202 year 30 (2
pcs), 1204 year 31, and 1208 year 35; and Daulat Rao
(1794-1827): KM-190: AH1230 year 9 (3 pcs), and 1230 year 21
(2 pcs); all VF or better, retail value $440, lot of 11 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1054. GWALIOR: NARWAR: LOT of 4 silver rupees and 1 quarter rupee 
with lotus bud & snake: Daulat Rao (1794-1827): KM-188, ¼
rupee: DM (F-VF); and KM-190, rupee, AH1230 year 9, 1230 year
12, 1230 year 15, 1230 year 21; all VF or better, retail value $240, 
lot of 5 pieces, , ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1055. GWALIOR: RAJOD: LOT of 6 copper paisas: KM-193, lotus:
VS1930 & VS193x (both Fine); KM-195, lingam: VS193x (2 pcs,
both VG-F); KM-196, snake: VS1940 (VF); and KM—, rosette: ND
or DM (Fine); retail value $350, lot of 6 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250
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1056. GWALIOR: RAJOD: Jayaji Rao, 1843-1886, AE Hanuman paisa
(11.54g), VS1940, KM-—, rosette right of Hanuman, lingam in
reverse center, VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1057. GWALIOR: RAJOD: Jayaji Rao, 1843-1886, AE Hanuman paisa
(11.92g), VS1940, KM-—, snake right of Hanuman, full clear date
on reverse, square planchet, unlike the usual round, VF, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1058. GWALIOR: SABALGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.77g), Sabalgarh, AH1198 year 34, KM-—, in the name of
Shah Alam II, mace & axe on reverse, rare variety, bold EF-AU, 
R, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

Attribution to Sabalgarh is tentative. See the article by Shailendra
Bhandare in JONS, volume 198 (winter 2009). The mint name itself

reads either falus or filusa, perhaps a reference to Jean Baptiste
Filose, who conquered Sabalgarh for Gwalior in 1810. The meaning 

of the dates & regnal years is conjectural.

(See also lots 1059 to 1063 below).

1059. GWALIOR: SABALGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.68g), Sabalgarh, year 6, KM-—, in the name of Muhammad 
Akbar II, axe only, bold strike, last year of issue, EF-AU, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1060. GWALIOR: SABALGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.78g), Sabalgarh, year 2, KM-—, in the name of Muhammad 
Akbar II, axe & spear, EF, R, ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1061. GWALIOR: SABALGARH: Daulat Rao, 1794-1827, AE paisa
(15.31g), Sabalgarh, AH(11)98/(1222), KM-—, in the name of
Shah Alam II, AH date confirmed by same reverse die as
Bhandare type I.1, which bears the date, but the actual 
year of striking unknown, attractive VF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1062. GWALIOR: SABALGARH: LOT of 6 silver rupees in the name of
Shah Alam II: KM—: With axe only: AH(119)8 year 34 (2 pcs)
(119)8 year 35, and 1199 year 3x; and with axe & spear,
AH(119)8 year 36, and (119)9 year 36; nearly all EF condition,
retail value $300, lot of 6 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1063. GWALIOR: SABALGARH: LOT of 4 silver rupees in the name of
Shah Alam II: KM—: AH1198 year 33, axe only; AH(119)8 year 33 
with axe & spear; and AH(119)8 year 34, axe & sword (2 pcs); all
EF condition, retail value $250, lot of 4 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1064. GWALIOR: SHADHORAH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.62g), Shadhorah, ND, KM-200, Bhandare-2, in the name of
Muhammad Akbar II, cannon right & snake / whisk & axe, mint
name at the top, partially legible on this piece, VF-EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

According to Bhandare, the cannon was the symbol of Jean
Baptiste Filose, who served Gwalior for 47 years.

(See also lot 1065 below).

1065. GWALIOR: SHADHORAH: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee
(10.64g), Shadhorah, ND, KM-200, Bhandare-2, in the name of
Muhammad Akbar II, cannon right & snake / whisk & axe, mint
name at the top, fully legible on this piece, bold VF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $130 - 170

1066. GWALIOR: SHADHORAH: LOT of 3 silver rupees in the name of
Muhammad Akbar II: KM-200, cannon & snake / whisk & axe,
undated as always, mint name off flan as usual, all EF condition,
retail value $200, lot of 3 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1067. GWALIOR: SHEOPUR: Jayaji Rao, 1843-1886, AR rupee
(10.94g), Sheopur, year 15, KM-204, cannon left, with the number
113 on both obverse & reverse, regnal year in usual position on
reverse, lovely strike, EF, S, ex Paul Stevens Collection $100 - 140

According to Lingen & Wiggins, the number 113 refers to the
weight, 11 masha plus 3 ratti.

1068. GWALIOR: SHEOPUR: LOT of 15 silver rupees: Daulat Rao
(1794-1827): KM-201, all with obverse year AH1228: regnal year
7, 8, 9, 10, 11 (3 pcs), 13, 15, 17, 18, 2x (2 pcs); and Jayaji Rao
(1843-1886): KM-203: AH1271 & 1274; mostly F-VF, retail value
$375, lot of 15 pieces, , ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1069. GWALIOR: SIPRI: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(11.00g), “Narwar”, AH1198 year 25, KM-—, EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

All rupees of Sipri bear the mint name Narwar, but can be easily
distinguished from issues of Narwar, as they lack the lotus bud on

the reverse. Dates prior to year 33 are very rare.
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1070. GWALIOR: SIPRI: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(10.86g), “Narwar”, AH1198 year 26, KM-—, EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

All rupees of Sipri bear the mint name Narwar, but can be easily
distinguished from issued of Narwar, as they lack the lotus bud on

the reverse. Dates prior to year 33 are very rare.

1071. GWALIOR: SIPRI: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(11.07g), “Narwar”, AH1120 year 33, KM-205, choice EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1072. GWALIOR: SIPRI: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee
(10.97g), “Narwar”, AH1106 year 34, KM-205, superb deep
strike, bold EF-AU , ex Paul Stevens Collection $100 - 150

It is possible that 1106 is not a date, but a weight reference, to 11
masha and 6 ratti.

1073. GWALIOR: SIPRI: Daulat Rao, 1794-1827, AR rupee (10.97g), 
“Narwar”, AH1106 year 41, KM-205, bold strike, much original
luster, UNC , ex Paul Stevens Collection $100 - 150

It is possible that 1106 is not a date, but a weight reference, to 11
masha and 6 ratti.

1074. GWALIOR: SIPRI: LOT of 7 silver rupees of Daulat Rao
(1794-1827), all with the pseudo-Hijri date 1106: KM-205: year 40, 
41, 44, 46 (2 pcs), and 47 (2 pcs); nearly all EF condition, retail
value $400, lot of 7 pieces, , ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1075. GWALIOR: SIPRI: LOT of 4 silver rupees of Daulat Rao
(1794-1827), with pseudo-Hijri dates: AH1120, 1130, and Hijri
date off flan (2 pcs), all with regnal year 9; average VF-EF, retail
value $200, lot of 4 pieces, , ex Paul Stevens Collection $100 - 150

Hyderabad

1076. DARYAPUR: AE paisa (10.82g), Daryapur, ND (19th century),
Cr-16, lion / mint name, in Amrawati district, Maharashtra
province, not far from the former Elichpur, municipal copper
coinage under the authority of the Nizam of Hyderabad, Fine, RR,
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1077. DARYAPUR: LOT of 4 copper paisas of the 19th century, three
showing portions of the mint name, one that might be of a different 
and still unrecognized location, Good to Fine condition; retail value 
$150, lot of 4 pieces, , ex Paul Stevens Collection $80 - 100

Two are Elichpur style with lion obverse, 
the other two dub style of Hyderabad mint.

1078. ELICHPUR: AR rupee (11.53g), Elichpur, year 9 (retrograde),
KM-—, in the name of Shah Alam II, unpublished in regular
sources, but a very few examples have appeared in India,
always with frozen regnal year 9 and no Hijri date of obverse,
choice EF, RR, ex Paul Stevens Collection $160 - 200

1079. KARANJA: AE paisa (9.35g), Karanja, ND (19th century),
Cr-21, lion in circle / mint name, with trident below, town located 
in Washim district, about 40 miles southwest of Amravati, very
clear mint name, VF, RR, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1080. KARANJA: LOT of 3 copper paisas: Cr-21, lion / mint name &
trisul (2 pcs, Fine with clear mint name, the other Fair), and one
uncertain piece, with mint name tentatively read as Karanja
(obverse of later Shah Alam II pieces), , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1081. HYDERABAD: Sikandar Jah, 1803-1829, AR ¼ rupee (2.80g),
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1231, Cr-46, lovely bold strike,
one tiny testmark, choice EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

The earliest quarter rupee date listed in KM is 1238; the 1231 on
this piece is totally clear.

1082. HYDERABAD: Sikandar Jah, 1803-1829, AR ¼ rupee (2.64g), 
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1238, Cr-46, one tiny
testmark, VF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1083. HYDERABAD: Sikandar Jah, 1803-1829, AR ½ rupee (5.61g), 
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1234, Cr-47, unpublished
date, one year earlier than the first listed in KM, bold strike,
without any testmarks, choice EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $160 - 200

1084. HYDERABAD: Nasir ad-Daula, 1829-1857, AR ¼ rupee
(2.80g), Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1245, Cr-64,
unpublished date, one tiny testmark, lovely EF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 180
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1085. HYDERABAD: Nasir ad-Daula, 1829-1857, AR ½ rupee (5.65g),
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1251 year 33, Cr-65, 1 small
testmark, VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1086. HYDERABAD: Nasir ad-Daula, 1829-1857, AR ¼ rupee (2.81g),
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1254, Cr-77, unpublished date, 
one tiny testmark, minor weakness due to uneven planchet
thickness, EF, RR, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1087. HYDERABAD: Nasir ad-Daula, 1829-1857, AR ¼ rupee (2.76g),
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1253, Cr-77, unpublished date, 
one tiny testmark & one small banker’s mark, VF, RR, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1088. HYDERABAD: Nasir ad-Daula, 1829-1857, AR ½ rupee (5.60g),
Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1257, Cr-78, 1 tiny testmark,
iridescent toning, AU, RR, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1089. HYDERABAD: Mir Mahbub Ali Khan II, 1868-1911, AV 1/8
ashrafi, Farkhanda Bunyad Hyderabad, Y-19, a gorgeous
specimen! NGC graded MS66 , ex Dr. Lawrence Adams
Collection, purchased from M. Louis Teller, January 1991 $400 - 500

1090. HYDERABAD: Mir Mahbub Ali Khan, 1869-1911, AV ashrafi
(11.13g), Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1314 year 31, Y-22,
bold strike, one small testmark, some original luster, 
choice EF-AU $1,100 - 1,500

1091. HYDERABAD: Mir Mahbub Ali Khan, 1869-1911, AV ashrafi
(11.17g), Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1312 year (2)8,
Y-22, bold strike, one small testmark, some original luster,
EF-AU $1,100 - 1,500

1092. HYDERABAD: Mir Usman Ali Khan, 1911-1948, AV ½ ashrafi
(5.58g), Farkhanda Bunyad Hyderabad, AH1366 year 37,
Y-56.2, last year of gold coinage, UNC, R $800 - 900

1093. HYDERABAD: Mir Mahbub Ali Khan, 1869-1911, AE rectangular 
paisa pattern (6.55g), Hyderabad, ND, KM-—, 13 x 18mm, with an 
unread word below the title nizam al-mulk, probably privately
produced for eventual presentation to the Nizam’s regime,
appears to be unpublished, and of uncertain purpose, EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1094. HYDERABAD: LOT of 2 silver ¼ rupees of Nasir ad-Daula, type
KM-77, AH1268 and 1272, both bold VF, each with 1 small
testmark, both very rare, retail value $240, lot of 2 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1095. HYDERABAD: LOT of 5 silver rupees of Farkhanda Bunyad
Hyderabad mint: Cr-48.1: AH1228/6 (choice VF); Cr-66: 1249
(VF), and 1251/33 (VF-EF); and Cr-79: 1256/4 (unpublished date,
lustrous AU), and 1262/9 (broad strike, choice AU); the first 3
each with 1 tiny testmark; retail value $270, lot of 5 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $160 - 220

1096. HYDERABAD: LOT of 28 hammered silver coins of Mir Mahbub
Ali Khan (1868-1911), from before the general adoption of
machine struck coinage: Y-13: 1/16 rupee, AH1303, 1314, and
1321; Y-14: 1/8 rupee, 1297, 1299, 1305, 1307, 1309, 1311, 131x, 
and 13xx; Y-15: ¼ rupee, 1299, 12xx, 1304, 1306, 1307, 1308,
1309, 1310, 1317, and DM; Y-16: ½ rupee 1294 (2 pcs), 1306,
1307, and 1316; and Y-17: rupee, 1299, and 1317; all EF or
better, many Uncirculated (except ¼ rupee 1317, only VF); retail
value $620, lot of 28 pieces, ex Paul Stevens Collection $350 - 500

1097. HYDERABAD: LOT of 12 silver coins of the first machine-struck
series: Y-29: 2 annas, AH1318/35 (2 pcs, one EF, the other VF
adjusted); Y-30: 4 annas, 1318/34 (VF, couple very light
scratches); Y-32: rupee, 1312/23 (2 pcs), 1313/29 (3 pcs),
1314/30, and 1318/34 (3 pcs) (all EF or better); retail value $560,
lot of 12 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1098. HYDERABAD: LOT of 6 silver and 2 copper-nickel 8-anna coins,
machine-struck: Y-39: AH1328/43 (EF) and 1329/44 (2 pcs, one
EF, the other choice AU); Y-52: 1342/13 (EF), and 1354/25
(VF-EF); Y-62: 1363/34 (EF); and Y-66: 1366/37 (2 pcs, both EF),
retail value $380, lot of 8 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1099. HYDERABAD: LOT of 31 silver machine-struck rupees: Y-40:
AH1321/37, 1321/38 (2 pcs), 1322/38, 1322/39, 1323/39 (2 pcs),
1323/40 (sic), 1326/41, 1328/43, and 1329/44; Y-53: 1330/1 (2
pcs); Y-53a: 1331/2, 1332/3, 1334/6, 1335/6, 1335/7, 1336/7,
1337/7, 1338/9 (2 pcs), 1341/12, 1342/13, 1343/14 (2 pcs); and
Y-63: 1361/32 (2 pcs) and 1362/34 (3 pcs); early dates mostly VF, 
later dates mostly EF, a few better, retail value $600, 
lot of 31 pieces, , ex Paul Stevens Collection $350 - 450

1100. HYDERABAD: LOT of 67 machine-struck coins: Mir Mahbub Ali
Khan: pie: Y-34: AH1325/42, 1326/42 (2 pcs), and 1327/42 (2
pcs); 2 pies: Y-35: 132x/39, 1324/40, 1324/xx, 1325/41 (2 pcs),
and 1329/44; ½ anna: Y-36: 1324/40 (2 pcs), and 1329/44; 2
annas: Y-37: 1323/39 (2 pcs); and 4 annas: Y-38: 1323/39 (2
pcs), and 1328/43; Mur Usman Ali Khan: pie: Y-45: 1344/13 (2
pcs), 1353/24 (unclear); 2 pies: Y-46: 1330/1; Y-46a: 1331/2,
1338/9, 1343/14, 1348/19 (2 pcs), and 1349/20 (2 pcs); and Y-58:
1362/33, 1363/34, 1366/37, and 1368/39 (3 pcs); 1/2 anna: Y-47:
1332/3, 1344/15, and 1348/20; anna: Y-48: 1338, and 1340; Y-49: 
1346, 1358, and 1359; and Y-59: 1361, 1362 (2 pcs), and 1366 (2 
pcs); 2 annas: Y-50: 1337/9, 1348/19, and 1355/26; Y-60:
1362/33 (4 pcs); and Y-64: 1366/37 (2 pcs), and 1368/39; and 4
annas: Y-52: 1342/13, and 1358/30; Y-61: 1362/33 (2 pcs); and
Y-65: 1366/37 (2 pcs), and 1368/39 (2 pcs), early dates F-VF,
middle dates VF or better, latest dates mostly EF or better, retail
value $400, lot of 67 pieces, ex Paul Stevens Collection $200 - 300
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1101. HYDERABAD: LOT of 18 copper coins, 1 silver rupee, and one
copper medal: odd-shaped copper “dub” coins of Mir Mahbub
Ali Khan, Y-12, including one with clear date AH1303 (8 pcs,
average crude VF, all amongst the best examples we have seen);
rectangular “dub” coins of Elichpur (2 pcs, both VF); rupee of
Aurangabad AH1230 (F-VF); paisa of Aurangabad (Cr-62, 2 pcs,
both VF); early paisa probably of Aurangabad (3 pcs, Fine);
unknown paisa dated AH1262 (bold VF); miscellaneous
undetermined paisa (2 pcs, both crude Fine); and copper medal
of Hyderabad for the victory in Tunisia, dated FE1352 (EF, mount
removed); interesting lot of unusual coins, retail value $300, 
lot of 20 pieces, , ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1102. HYDERABAD: LOT of 8 copper coins of unknown origin, raised
hand on one side, either blank or with a group of spears on the
reverse, reportedly found in the region of Hyderabad, period of
issue unknown, but likely 18th or 19th century, mostly crude VF
condition, retail value undetermined, lot of 8 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 200

Weights 1.72g, 2.43g, 2.69g, 7.21g, 8.73g, 8.81g, 9.01g, and 9.24g.

Indore

1103. INDORE: AR rupee (11.46g), Malharnagar, year 2, KM-—, in
the name of Alamgir II, superb strike with full mintname, 1
testmark, choice VF, RRR, ex Paul Stevens Collection $200 - 300

This is the earliest coin of Indore state, but can also be regarded as
a Mughal issue, if preferred. A finer specimen sold at Stephen

Album Auction 22, Lot 865, for $800.

1104. INDORE: AR rupee (11.31g), Malharnagar, AH117x, KM-—,
regnal year appears to be “7", struck from deteriorating dies,
VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

Possibly AH1174, thus type KM-69, but with Alamgir rather than
Shah Alam as indicated in KM (probably their typo).

1105. INDORE: AR ¼ rupee (2.77g), Maheshwar, AH1208, KM-56.2,
unpublished date for this denomination, bold EF , 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1106. INDORE: AR rupee (11.33g), AH1180 year 11, KM-58.1, first
year of type, with lingam, but no bilva leaf, superb strike, AU, R, 
ex Paul Stevens Collection $120 - 140

The engraved mint name is Malharnagar, but likely struck at
Maheshwar, indicated by the lingam on reverse.

1107. INDORE: AR rupee (11.24g), Malharnagar, AH1185 year 12,
KM-76, earliest known date for the series, apparently
unpublished, bold VF, R, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1108. INDORE: LOT of 10 silver rupees, Malharnagar mint, KM-76:
early dates: AH1185 year 15, 1185/—, 1186/15 (2 pcs), 1187/17,
1191/18, 1192/20, 1197/2x, 1199/26, and 1199/2x, all VF-EF, nice 
group of the scarce early years, retail value $400, 
lot of 10 pieces, , ex Paul Stevens Collection $180 - 160

1109. INDORE: LOT of 13 silver rupees, Malharnagar mint, KM-76:
AH1200, 1201 (2 pcs), 1202/29, 1203, 1204, 1205 (2 pcs),
1206/34 (2 pcs), 1207 (2 pcs), and 1208, all VF or better, mostly
EF, retail value $400, lot of 13 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $200 - 280

1110. INDORE: LOT of 15 silver rupees, Malharnagar mint, KM-76:
middle period: AH1210, 1213, 1216, 1227, 1228/62, 1230/64,
1230, 1231/65, 1233/66, 1237/70 (2 pcs), 1241/7x, 1244/73,
1246/76, 1251, all but one VF or better, several EF, collection a bit 
weak on this period as there have not been middle period hoards
of Indore rupees in recent years, retail value $450, 
lot of 15 pieces, , ex Paul Stevens Collection $260 - 350

1111. INDORE: LOT of 20 silver rupees, Malharnagar mint, KM-76:
AH1264/94, 1265/95, 1265, 1266 (2 pcs), 1267 (2 pcs), 1268/98,
1269, 1270, 1272 (2 pcs), 1273, 1275 (3 pcs), 1276/102, 1277 (2
pcs), and 1279, all VF or better, retail value $500, 
lot of 20 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1112. INDORE: LOT of 16 silver rupees, Malharnagar mint, KM-76: late
dates, many with regnal years: AH1280, 1282/111, 1285/112,
1286/113, 1289/115, 1289, 1292/118, 1293/119, 1293, 1294/120
(2 pcs), 1295/121 (2 pcs), 1295/122, and the last date of the
series 1296/122 (2 pcs), all VF or better, retail value $400, 
lot of 16 pieces, , ex Paul Stevens Collection $180 - 260

1113. INDORE: LOT of 23 silver half rupees, Malharnagar mint, KM-73:
AH1190, 1230 (2 pcs), 1234, 1235, 1246, 1251 (2 pcs), 1262,
1264, 1265, 1266 (2 pcs), 1267, 1268, 1269, 1270, 1272 (2 pcs),
1273, 1275 (2 pcs), and (128)5 year 112, all at least VF, some
really nice, wonderful group with clearly legible dates, retail value
$600, lot of 23 pieces, , ex Paul Stevens Collection $300 - 450

1114. INDORE: LOT of 20 silver quarter rupees, Malharnagar mint,
KM-72: AH1203, 1207, 1218, 1227 (2 pcs), 1228, 1231, 1234,
1235, 1236, 1237 (2 pcs), 1243, 1244 (2 pcs), 1245, 1246, 1250,
1253, and 1256, all VF or better, lovely group with legible dates,
retail value $500, lot of 20 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1115. INDORE: LOT of 9 silver 1/8 rupees, Malharnagar mint, KM-71:
AH1216, 1225, 1226, 1234, 1237, 1244, 1253, and 1259 (2 pcs),
all VF, a couple better, scarce with clearly legible dates, retail
value $310, lot of 9 pieces, , ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1116. INDORE: LOT of 11 silver rupees, Maheshwar mint, KM-58.1: first 
type without the bilva leaf: AH1190/18 (2 pcs), 1191/20, 1191/21
(2 pcs), 1192/23 (2 pcs), 1198/26 (2 pcs), 1198/2x (2 pcs), all in
EF condition, some superb, retail value $385, lot of 11 pieces, ,
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1117. INDORE: LOT of 16 silver rupees, Maheshwar mint, KM-58.2:
second type with bilva leaf & lingam: AH1200/28, 1201/28,
1202/29 (2 pcs), 1203, 1205/33, 1205, 1207/35, 1208, 1211/39 (9
over 8), 1215/42, 1216/44 (2 pcs), 1217/46, and 1247 (2 pcs), all
VF or better, about half EF, lovely group, retail value $450, 
lot of 16 pieces, , ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1118. INDORE: LOT of 3 silver ½ rupees, Maheshwar mint, KM-57.2:
AH1216 (VF, 1 test cut), AH1217 (2 pcs, VF with small test cut,
VG), retail value $150, lot of 3 pieces, , 
ex Paul Stevens Collection $80 - 120
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1119. JAIPUR: Madho Singh II, 1880-1922, AR nazarana rupee,
Sawai Jaipur, 1903 year 24, KM-147, NGC graded MS62 $140 - 180

1120. JAIPUR: Madho Singh II, 1880-1922, AR nazarana rupee
(11.34g), Sawai Jaipur, 1913 year 34, KM-147, choice AU$100 - 150

1121. JAISALMIR: AR ¼ rupee (2.76g), year 22, KM-8, choice AU ,
ex Deepak Haritwal Collection $80 - 100

1122. JHALAWAR: AR rupee (11.19g), year 18, Cr-28, in the name of 
Bahadur Shah, EF $80 - 100

1123. JIND: Gajpat Singh, 1764-1789, AR rupee (11.03g), “Sahrind”, 
ND, KM-1, SS-271, Temple-15, with Kalgi plume below the S of 
jalus, struck from worn reverse die, VF, R $120 - 150

1124. JIND: Sarup Singh, 1837-1864, AR rupee (10.54g), “Sahrind”,
VS(18)93, KM-—, SS-277, Temple-21var, rosette of 6 dots
within the S of jalus, VF, R $250 - 300

Struck from the coronation nazarana rupee die (reference:
Fitzwilliam Collection CM.IN.1267-R).

1125. JIND: Raghbir Singh, 1864-1877, AR rupee (10.96g),
“Sahrind”, VS[19]24, KM-5, SS-—, Temple-19/20, struck from
worn dies, Fine, R $100 - 120

1126. JIND: Ranbir Singh, 1887-1949, AR rupee (10.88g), “Sahrind”, 
VS1944, KM-—, SS-—, Temple-—, annulet within the S of
jalus, lovely bold strike, EF, RRR $400 - 500

Ranbir Singh is known for his machine-struck nazarana rupee dated 
VS1993 honoring his 50th year of reign. This piece was struck from
the nazarana dies for his coronation 49 years earlier, and is believe

to be unique, published here for the first time.

1127. KAITHAL: Bhai Lal Singh, 1781-1819, AR rupee (11.18g),
“Sahrind”, AH1197, KM-10, SS-291, in name of Durrani Ahmad
Shah, group of 4 pellets below S of jalus, bold strike, 
choice VF, RR $250 - 350

1128. KAITHAL: Bhai Lal Singh, 1781-1819, AR rupee (11.10g),
“Sahrind”, ND, KM-10, SS-291, in name of Durrani Ahmad Shah,
group of 4 pellets below S of jalus, lovely strike, EF, R $200 - 250

1129. KAITHAL: Bhai Uday Singh, 1824-1843, AR rupee (10.83g),
“Sahrind”, ND, KM-—, SS-—, Temple-26, crude style, with
inverted crescent on obverse, always coarsely engraved, 
VG-F, R $100 - 120

1130. KALAYAN: Muhammad Shah Khair al-Din, 1797-1812, 
AR rupee (10.95g), Kalayan, ND, KM-6, kalima obverse, lion on
reverse below mint name, Persian “H” to right (for Hyderabad?),
VG-F , ex Paul Stevens Collection $200 - 300
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1131. KISHANGARH: Yaghanarian Singh, 1926-1938, AV mohur
(10.93g), year 24, Y-8, in the name of George V, immobilized
regnal year [2]4 of Shah Alam II, a superb example! 
NGC graded MS63 , ex Dr. Lawrence Adams Collection, 
ex Spink Auction 125 (3 March 1998), Lot 315 $900 - 1,000

1132. KORA: AR rupee, Kora, AH11x year 3, KM-162, Maratha issue
in the name of Shah Alam II, a lovely example! 
NGC graded MS63 $125 - 175

1133. KOTAH: AR nazarana rupee, AH “1206", year 7, Cr-32a, in the
name of Bahadur II (1237-1257), superb bold strike, 
PCGS graded MS63 $250 - 350

1134. LADAKH: AR j’au (2.43g), ND (1771-1815), KM-2, with butan in 
central square on obverse, EF-AU , ex Wéiduolìya Collection,
ex Karl Gabrisch Sale Lot 283 $200 - 300

1135. LADAKH: AR ja’u, VS1928//1928, KM-8, struck during the
occupation by the Dogras of Jammu, reverse legend has mint
as ladakh qilim-rao jamun, PCGS graded VF35, R $350 - 400

Dated in Tibetan on obverse, Persian on reverse, 
incorrectly listed as undated in KM.

1136. LADAKH: AE paisa (6.18g), VS1924, KM-9, struck during the
occupation by the Dogras of Jammu, Fine $100 - 120

1137. MANDLA: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.00g),
Mandla, AH1199 year 26, KM-287, mint name Balanagar
Gadha, EF, R, ex David Fore Collection $175 - 225

1138. MYSORE: Anonymous, 12th-14th century, AV pagoda (3.85g), 
Mitch-NIS.702, caparisoned elephant / floral design, VF , 
ex Stack’s Auction, May 1982, Lot 1488 $250 - 300

1139. MYSORE: Tipu Sultan, 1782-1799, AE 2 paisa (22.01g),
Farrukhyab-Hisar, AM1218, KM-64, bold strike, EF, R $500 - 700

1140. MYSORE: Tipu Sultan, 1782-1799, AE 1/8 paisa (1.31g),
Patan, year 3, KM-120.3b, year indicated by Persian letter te,
light porosity, F-VF, R $80 - 100

1141. MYSORE: Tipu Sultan, 1782-1799, AR rupee, Patan, AM1218
year 8, KM-126, beautifully toned, NGC graded MS62 $120 - 160

Misidentified on NGC holder as KM-96.

1142. MYSORE: Krishna Raja Wodeyar, 1799-1868, AR rupee,
Patan, AH1218 year 43, Cr-207, NGC graded MS62 $100 - 150

1143. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (10.89g), ND,
Cr-20.1, In the name of Ahmad Shah, cross-like symbol below
jalus, choice EF $130 - 170

1144. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (11.05g),
“Sahrind”, VS[18]77, Cr-20.2, SS-252, in the name of Ahmad
Shah, “77" of date above the state symbol left of jalus, bold
strike, choice VF $180 - 220
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1145. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (11.05g),
“Sahrind”, VS[18]81, Cr-20.3, SS-253, in the name of Ahmad
Shah, bold VF $150 - 200

1146. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (10.98g),
“Sahrind”, VS[18]83, Cr-20.3, SS-253, in the name of Ahmad
Shah, some light traces of hornsilver, VF $140 - 160

1147. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (10.98g),
“Sahrind”, VS[18]88, Cr-20.3, SS-253, in the name of Ahmad
Shah, VF $140 - 180

1148. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (10.91g),
“Sahrind”, year “3", Cr-20.4, SS-254, Gobind Shahi couplet, year
”3" on both sides, probably intended for VS1893, VF, R $150 - 200

Struck under Sikh authority.

1149. NABHA: Devinder Singh, 1840-1846, AR ½ rupee (5.42g),
“Nabha”, DM, Cr-—, SS-—, Gobind Shahi couplet, tentative
attribution, said to be known dated VS1898 (1841/42), 
VG, RRR $100 - 140

Struck under Sikh authority.

1150. NABHA: Bharpur Singh, 1847-1863, AR rupee (10.88g),
“Sahrind”, VS1908, Y-1.1. SS-259, Gobind Shahi couplet, clear
date on obverse, touch of minor scrapes on surface, 
F-VF, S $120 - 140

Struck under Sikh authority.

1151. NABHA: Hira Singh, 1870-1911, AR rupee (11.01g), VS1929,
Y-2, katar to left & star below jalus, date coarsely engraved, as
is typical of this series, lovely VF, R $180 - 220

Sikh issue, with the Sikh couplet of Guru Gobind Shah on obverse.

1152. NARAYANPETT: AR 1/8 rupee (1.34g), Dilshadabad,
AH125(2), Cr-37, in the name of Shah Alam II, EF, R, 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1153. NARAYANPETT: LOT of 3 silver rupees, Cr-40, AH1239 (VF-EF,
clear date, 3 tiny banker’s marks, rare), and AH1186 (2 pcs, one
VF, the other Fine with numerous banker’s marks), retail value
$150, lot of 3 pieces, , ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1154. NAWANAGAR: AR 5 kori (14.05g), VS1949, KM-23, light tone,
EF-AU $130 - 170

1155. PARTABGARH: AR square rupee (10.83g), Deogarh, AH1236
(frozen), KM-37, in the name of “shah of London”, which refers
to Queen Victoria, unusual double-struck variety, EF $100 - 140

1156. PATIALA: Narinder Singh, 1845-1862, AR rupee (11.05g),
“Sahrind”, VS1903, Y-1, SS-212, Ahmad Shah legend, flower
below S of jalus, date above S of ma’nus, choice VF $100 - 150

The date is almost always off flan, but clear on this example.

1157. PATIALA: Narinder Singh, 1845-1862, AR rupee (11.08g),
“Sahrind”, year “32", Y-1, SS-212, Ahmad Shah legend, flower
below S of jalus, unpublished variety, VF $100 - 150

The number “32" is for AH1232, during the reign of Sahib Singh,
observed on coins of all his successors as a frozen form on the

obverse.

1158. PATIALA: Narinder Singh, 1845-1862, AR rupee (11.05g),
“Sahrind”, VS[1]907, Y-1, SS-212, Ahmad Shah legend, flower
below S of jalus, rare with legible date, choice VF $100 - 120

1159. PATIALA: Bhupinder Singh, 1900-1938, AR nazarana rupee
(11.76g), “Sahrind”, VS[19]58, Y-—, SS-225, Gobind Shah
legend, which characterises the nazarana pieces, whereas the
circulation rupees of Patiala retain the Durrani Ahmad Shah
legend, about 15% flat strike, F-VF, RR $350 - 450
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1160. PUDUKKOTTAI: Martanda Bhairana, 1886-1928, AE cash, ND
(1889-1906), KM-6, seated goddess Brihadamba facing, Heaton
mint specimen strike, NGC graded Specimen-62 RB $150 - 250

1161. PUDUKKOTTAI: Martanda Bhairana, 1886-1928, AE cash, ND
(1889-1906), KM-6, seated goddess Brihadamba facing, Heaton
mint specimen strike, NGC graded Specimen-62 BN $150 - 250

1162. PUDUKKOTTAI: Martanda Bhairana, 1886-1928, AE cash, ND
(1889-1906), KM-6, seated goddess Brihadamba facing, likely a
Heaton mint specimen strike, NGC graded MS63 RB $75 - 100

1163. RADHANPUR: Bismilla Khan, 1874-1895, AR rupee (11.17g),
AH1298, KM-29, VF $130 - 170

1164. RATLAM: Ranjit Singh, 1864-1893, AE paisa (5.82g), VS1947, 
KM-24, thick flan, Proof, RRR $200 - 300

1165. SAILANA: Jaswant Singh, 1890-1919, AE ¼ anna, 1912,
KM-16, in the name of George V, NGC graded MS64 RB $150 - 200

Sikh Empire

1166. SIKH EMPIRE: AE paisa (11.11g), Amritsar, ND, KM-7.1var,
Herrli-01.34var, different reverse legend arrangement, with
Gurmukhi AMB to right of the leaf instead of to left, VF, R $100 - 150

1167. SIKH EMPIRE: AE paisa (11.76g), Amritsar, ND, KM-7.8,
Herrli-01.58, leaf both sides, with especially fancy leaf on
reverse, choice VF, R $120 - 160

1168. SIKH EMPIRE: AE paisa (10.35g), Amritsar, ND, KM-—,
Herrli-01.55, 4-petal flower on obverse, with Persian nak below, 
VF, R $100 - 150

1169. SIKH EMPIRE: AE falus (9.59g), Amritsar, ND, KM-10.2,
Herrli-01.80, Baba Nanak type, with Persian yek falus on reverse,
to left of which are two four-leaf clover designs, VF, S $100 - 140

1170. SIKH EMPIRE: AE falus (9.83g), Amritsar, VS1900, KM-10.2,
Herrli-01.80, Baba Nanak type, with Persian yek falus on
reverse, two rosettes to left, light porosity, VF, S $100 - 140

1171. SIKH EMPIRE: AE falus (9.59g), Amritsar, ND, KM-10.2,
Herrli-01.67, bilingual, with Persian yek falus in obverse center,
some adhesions, F-VF, S $90 - 110

1172. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.01g), Amritsar,
VS1854, KM-A20.1, Herrli-01.06.04, with numeral “3" to left of
fadl on obverse, VF-EF, R $100 - 150

1173. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.32g), Amritsar,
VS1854, KM-A20.2, Herrli-01.19.04, with Arabic rabi’ below
reverse, but only the top of the initial letter visible, 2 testmarks,
VF $80 - 100
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1174. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.09g), Amritsar,
VS1844 year 317, KM-A20.3a, Herrli-01.05A.04, rare
short-lived type, VF-EF, R $140 - 180

1175. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.15g), Amritsar,
VS1845, KM-A20.3a, Herrli-01.05A.04, rare short-lived type,
lovely strike, EF, R $140 - 180

1176. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.26g), Amritsar,
VS(184)5, KM-A20.4, Herrli-01.06.04, with pipal flower added to 
reverse, first year of series, EF, R $120 - 160

1177. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.69g), Amritsar,
VS1859, KM-A20.4var, Herrli-01.20.04, dated AH1217 above,
but almost entirely off flan on this piece, lovely EF $100 - 120

1178. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.58g), Amritsar,
VS1859//AH1217, KM-A20.4var, Herrli-01.20.04, Hijri date
above obverse, sufficiently legible, lovely EF $120 - 160

1179. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.57g), Amritsar,
VS1864, KM-A20.4var, Herrli-01.20.04, attractive strike, 
VF, S $100 - 150

1180. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee, Amritsar, VS[18]97,
KM-20.1, Herrli-01.11.04, VS1885 series, 
PCGS graded MS62 $90 - 110

1181. SIKH EMPIRE: AR rupee, Anandghar, VS1841 (1784), KM-30,
VF $110 - 150

1182. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.98g), Kashmir, VS187x, KM-46.3, 
Herrli-06.03.04, sprig in obverse center, type is dated VS1877
& 1878, 1 small testmark, pleasing VF, R $120 - 160

1183. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.04g), Kashmir, VS188x, KM-46.8, 
Herrli-06.15.04, Sikh flag in obverse center, facing right, type is
known dated VS1881-1887, nice strike, EF, R $150 - 200

1184. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.01g), Kashmir, VS1888,
KM-46.13, Herrli-06.36.04, Persian “B” in obverse field, for the
governor Bhima Singh (VS1887-1888), EF, R $180 - 220

1185. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.83g), Kashmir, VS1894, KM-51,
Herrli-06.46.04, lovely VF-EF $100 - 150

1186. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.89g), Kashmir, VS1896, KM-51,
Herrli-06.46.04, VF-EF $100 - 150

1187. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.87g), Kashmir, VS1898, KM-52.1, 
Herrli-06.50.04, with Persian S in obverse center for the
governor Shaikh Gholam Muhyi al-Din (VS1898-1902), 
divided date, EF $120 - 160
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1188. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.81g), Kashmir, VS1900, KM-52.2, 
Herrli-06.51.04, with Persian S in obverse center for the
governor Shaikh Gholam Muhyi al-Din (VS1898-1902),
connected date, VF $100 - 140

1189. SIKH EMPIRE: AE paisa (13.08g), Kashmir, VS(1877), KM-—,
Herrli-06.70.11. SS-SS72, 2-leaf sprig / pipal leaf, bottom of
date digits “77" barely visible, VF, RR $100 - 150

1190. SIKH EMPIRE: AE paisa (5.97g), Kashmir, VS1905, KM-—,
Herrli-—. SS-—, 2-line Persian text including the word râm,
pipal leaf to right / date in center, unread Gurmukhi legend
around, porous surfaces, unpublished, Fine, RR $100 - 150

1191. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.99g), Multan, VS1879, KM-84,
Herrli-11.03.04, some light adhesions, VF $100 - 120

1192. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.07g), Multan, VS1881, KM-84,
Herrli-11.03.04, minor adhesions on reverse, bold VF $100 - 120

1193. SIKH EMPIRE: AE falus (9.74g), Multan, AH1263, KM-677,
Herrli-11.06.11, in the name of the long deceased Durrani
Mahmud Shah, 3-petal flower in the center of the date, 
Fine $80 - 100

1194. SIKH EMPIRE: AE falus (8.37g), Peshawar, VS(1891),
KM-94A, Herrli-—, pipal leaf in center, mint below, date in
Arabic numerals above (off flan on this piece) / Gurmukhi text,
overstruck on undetermined host, VF, R $100 - 120

1195. SIKH EMPIRE: AE falus (8.22g), Peshawar, DM, KM-—,
Herrli-—, Zeno-96067, in the name of Taimur Shah, struck circa 
1830 (AH1246) under Sikh control, 5-petal flower within circle,
crude VF $120 - 160

To be Album-45, only the 3rd example reported.

1196. SIKH EMPIRE: AE falus (7.82g), Peshawar, VS1891, KM-—,
Herrli-13.04.11. Va-758/59, spearhead (?) in center, fleur-de-lis
atop, plus mint name in Persian / unread Gurmukhi text, with
date in Nagari numerals (last 2 digits visible on this piece),
overstruck as always, VF, R $100 - 140

1197. SIKH EMPIRE: AE falus (7.78g), Peshawar, VS1891, KM-—,
Herrli-13.04.11. Va-758/59, spearhead (?) in center, fleur-de-lis
atop, plus mint name in Persian / unread Gurmukhi text, with
date in Nagari numerals (both date & mint boldly legible),
overstruck as always, VF, R $100 - 140

1198. SIKH EMPIRE: AR rupee (8.53g), Peshawar, VS1892//1892,
KM-98.2, Herrli-13.02.04, bold strike, with just a touch of
weakness near the rim, EF $200 - 250

1199. SIKH EMPIRE: AE falus (8.48g), Dera, AH124x, KM-101var,
ra’ij and date 124x on obverse, mint name, but without the
denomination falus on reverse, date above, perhaps ending in
40 for AH1240, VF, R $100 - 140

1200. SIKH EMPIRE: AE paisa (8.20g), Dera, ND, KM-—,
Herrli-05.11.01. SS-SS178, pipal leaf pointing upward to left /
3-line Gurmukhi legend, VG, RR $80 - 100
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1201. SIKH EMPIRE: AE paisa (7.37g), Derajat, DM, KM-—,
Herrli-07.03.11. SS-SS193, Gobind Shahi text / 6-petal flower
and small pipal leaf, trace of last digit of date, which is
presumably “9" for VS1889, the only known date for this type,
overstruck on uncertain host, Fine, RR $100 - 150

1202. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.60g), Derajat, AH1240, KM-373,
Herrli-07.01.04, in the name of the Durrani ruler Mahmud Shah, 
VF-EF $100 - 120

1203. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.63g), Derajat, AH1246, KM-373,
Herrli-07.01.04, in the name of the Durrani ruler Mahmud Shah, 
VF-EF $100 - 120

1204. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.72g), Derajat, AH1251, KM-373,
Herrli-07.01.04, in the name of the deceased Durrani ruler
Mahmud Shah, scarce date, VF-EF $110 - 130

1205. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.78g), Derajat, AH1252, KM-373,
Herrli-07.01.04, in the name of the deceased Durrani ruler
Mahmud Shah, last year of issue, lovely bold strike, choice VF,
RR $140 - 180

1206. SIKH EMPIRE: LOT of 12 copper coins: Peshawar: 4 copper
coins of various types, all overstruck on previous issues (average
crude VF), Amritsar: 3 coppers coins (average Fine, including 2
pieces overstruck on earlier types), and billishahi paisas: type
KM-102 with lion right, 5 pieces, including three with partial dates
(two VF, one Fine) and two without legible dates (one Good, the
other Fine), civic issue struck both before and after the Sikh
annexation in 1835, but all continued to be used under Sikh rule,
retail value $325, lot of 12 pieces $150 - 250

1207. TRAVANCORE: Rama Varma VI, 1885-1924, AR ¼ rupee,
1889, KM-37, lovely deep toning, NGC graded MS63 $220 - 260

1208. TRAVANCORE: Rama Varma VI, 1885-1924, AE cash four
(sic), ND (1901-1910), KM-41, AU $100 - 120

1209. TRAVANCORE: Rama Varma VI, 1885-1924, AE 8 cash, Heaton, 
ND (1901-10), KM-42, RV monogram, legend CASH EIGHT
around / sankha (conch shell) in sprays, specimen strike, very rare 
in this quality, NGC graded Specimen-63 BN, RR $350 - 350

1210. TRAVANCORE: Rama Varma VI, 1885-1924, AE 8 cash, ND
(1906-35), Y-48, Heaton mint specimen strike, 
NGC graded Specimen-63 BN $150 - 250

1211. TRAVANCORE: Rama Varma VI, 1885-1924, AE 8 cash, ND
(1906-35), KM-48, RV monogram, legend CASH EIGHT around 
/ sankha (conch shell) in sprays, NGC graded MS62 BR $70 - 90

1212. TRAVANCORE: Bala Rama Varma II, 1924-1949, AR ¼ rupee,
ME1112, KM-62, NGC graded MS65 $100 - 150

1213. TRAVANCORE: Bala Rama Varma II, 1924-1949, AR ¼ rupee,
ME1116 (1941), KM-66, NGC graded MS64 $120 - 160
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1214. TRAVANCORE:Wooden chuckram counting board, early 20th
century (circa 1900-1930), obverse for 500 pieces, reverse for
200 pieces in the upper section, 100 pieces in the lower
section, size 315 x 180mm, almost new condition $200 - 300

Tiny silver or copper chuckram coins were laid out over the board,
which eased the counting process. Double-sided counting boards

are quite rare. This counting board was produced late in the period
that silver chuckrams were used, and appears never to have been

placed in use.

Photo size reduced.

1215. TRIPURA: Amara Manikya, 1577-1586, AR tanka (10.73g),
SE1499 (1577), KM-90, EF $180 - 220

1216. TRIPURA: Rajadhara Manikya, 1586-1599, AR tanka
(10.57g), SE1508 (1586), KM-97, VF-EF $200 - 250

1217. TRIPURA: Rajadhara Manikya, 1586-1599, AR tanka
(10.71g), SE1508 (1586), KM-97, VF $160 - 200

1218. WANPARTI: LOT of 5 silver rupees, Cr-80, AH1235 year 14 (of
Muhammad Akbar II), all VF with some small banker’s marks,
interesting lot, retail value $250, lot of 5 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $130 - 170

1219. INDIAN STATES: LOT of 19 coins, including many better pieces:
Awadh: rupee AH1231/26 (EF); Baroda: copper of Amreli
(Y-C23, VF), normal rupee 123x/15 (VF); Bhopal: rupee 1295
(EF); Bikanir: rupee (KM-54, VF); Cochin: 2 puttuns (KM-6, VF);
Gwalior: rupee of Bajranggarh (KM-16, VF), rupee of Narwar
KM-190 (VF), 1/16 rupee of Lashkar (KM-A156, EF), and two local 
coppers of Gwalior (KM-130 & 131.2, both VF); Jaipur: brass 2
anna (KM-190, VF); Kutch: kori (C-36, VF) and dokdo (Y-47, EF);
Maler Kotla: rupee (EF); Nawanagar: dokdo (KM-2, VF); Panna:
(KM-10, Fine); Sailana: ¼ anna 1908 (KM-15, Fine); and Sikh
Empire: paisa (KM-7.1, VG), all but three identified in holders;
retail value $500, lot of 19 pieces $250 - 400

End of Session C
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